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Teoria — Tema 5

Teoria - 10 - cambio de variable impar en seno

Iz,Qué es un cambio de variable?

Sea la integral arbitraria ff(x)dx ,donde £ (x) es una funcion de variable real x . Puede ocurrir

que la forma de la funcién sea tan compleja que dificulte enormemente el célculo de la integral indefinida. Y
esta dificultad, a veces, puede resolverse realizando un cambio de variable adecuado.

Supongamos que expresamos la variable x en funcion de una funcion g(t) que depende de la
variable ¢ . Sillevamos esta relacién a la integral, tendremos:

x=g(t) —» dx=g'(t)dt — Diferenciamos en funciénde X y en funcionde ¢
fx)=rlglt)]

f f(x)dx=f flg(t)]-g'(¢t)dt — Integral que depende de la variable ¢

Si conseguimos resolver la integral en funcion de ¢ , no debemos olvidar deshacer al final el cambio de
variable realizado. Es decir:

x=g(t) » g'(x)=t

En consecuencia, la funcién elegida para el cambio de variable debe admitir funcién inversa, para que
podamos deshacer el cambio.

Si tras realizar el cambio de variable en la integral, obtenemos una expresiéon que depende tanto de x
comode ¢ ...significa que el cambio de variable no es valido... tendremos que proponer otro.

¢ Existe alguna regla general que nos permita saber qué funciéon debemos aplicar en el cambio de
variable? Lamentablemente no. Una posible ayuda es proponer una funcién que al diferenciar, el resultado
de la derivada “se parezca” lo mas posible a los términos que tenemos dentro de la integral.

Ejemplo 1 resuelto

[ g[In(x)]

X

Inx=¢t — %dx=dt — dy=x-dt — J‘de:f@dt=ftg(1)dt

ftg(t)dt:fiiZ;dt=—1n|cos(t)|+C — deshacer cambio — —In|cos[In (x)]|+C
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Cambio de variable si f(x) es impar en seno

La funcion f(x) que deseamos integrar es impar en seno si cumple que al sustituir sen(x) por
—sen (x) , la funcion cambia de signo. En este caso el cambio de variable a realizar es:

cos(x)=t

Ejemplo 2 resuelto

3 4
fsen x-cos xdx

dt
cosx=t — —senxdx=dt — dx=———
—senx
fsen3x~cos4xdx:fsen3x-t4$:f —sen2x~t4dt=_f(coszx—1)~t4dt:f(t2—1)~t4dt
—senx
! r cos’x cos’x
f(t6—t4)dt=———+C — deshacer cambio — — +C
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